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Temat: Dwa okręgi 1*
1. Naszkicuj w jednym układzie współrzędnych dwa okręgi o podanych środkach i promieniach: 

[image: image2.png]
	Okrąg
	Środek
	Promień

	O1
	S1(–7, 2)
	r1 = 8

	O2
	S2(5, –3)
	r2 = 5


Scharakteryzuj położenie tych okręgów:

[image: image3.png]

	Okrąg
	Środek
	Promień
	

	O1
	S1(3, –1)
	R1 = 2
	

	O2
	S2(–1, 2)
	R2 = 7
	


Scharakteryzuj położenie tych okręgów:



2. Scharakteryzuj wzajemne położenie okręgów na obu rysunkach tak, aby charakteryzacja obejmowała oba przypadki:

Ustal wartości i porównaj następujące liczby:
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	Okrąg
	| S1S2 |
	r1 + r2
	| r1 + r2 |
	Porównanie

	O1
	
	
	
	

	O2
	
	
	
	


Sformułuj warunek, jaki powinny spełniać ww. liczby, aby okręgi były położone tak, jak na rysunkach:

Dr Krystyna Dałek

Dr Leszek Rudak

Uwagi metodyczne do karty

Temat: Dwa okręgi 1

Karta Dwa okręgi 1 jest drugą kartą z serii, do której należą także karty: Dwa okręgi 0, Dwa okręgi 2 oraz Dwa okręgi. Celem tej serii kart jest doprowadzenie ucznia do sformułowania algebraicznych warunków określających położenie dwóch okręgów względem siebie. Wszystkie karty z numerkami w tytule mają identyczną konstrukcję. Ostatnia karta (bez numerku) jest po prostu zbiorem zadań doskonalących zdobyte umiejętności rozpoznawania wzajemnego położenia okręgów na podstawie warunków algebraicznych. 
Karta Dwa okręgi 1 dotyczy wzajemnego położenia dwóch okręgów, które są styczne, czyli mają jeden punkt wspólny. Uczeń jest poproszony o narysowanie dwóch par okręgów (podane są środki i promienie okręgów). W obu parach okręgi mają jeden punkt wspólny. W jednej parze jeden okręg jest zawarty we wnętrzu drugiego – są styczne wewnętrznie, w drugiej parze okręgi są styczne zewnętrznie. Po narysowaniu każdej pary okręgów uczeń powinien słownie opisać wzajemne położenie okręgów. W tym miejscu może używać sformułowań: „na zewnątrz”, „wewnątrz”, „obok”, „stykają się”, itp. 

Po narysowaniu i opisaniu każdej pary okręgów oddzielenie, uczeń musi jeszcze raz przemyśleć swoje spostrzeżenia i znaleźć te własności, które jednoznacznie charakteryzują oba przypadki. Tutaj należy zadbać o to, by uczeń opisał sytuację w terminach teoriomnogościowych jako okręgi mające (dokładnie, tylko) jeden punktów wspólny.

Dalej karta nakłania ucznia do wykonania kilku prostych obliczeń (konieczna jest umiejętność obliczania odległości punktów na płaszczyźnie kartezjańskiej) i porównania uzyskanych wyników oraz do sformułowania wniosku. Oczywiście wnioskowanie na podstawie dwóch przypadków nie jest w pełni uzasadnione, ale można przyjąć, że uczeń będzie wnioskował nie tylko na podstawie właśnie uzyskanych rysunków, ale także na podstawie pewnego rodzaju abstrahowania. Można, a właściwie należy, zachęcić uczniów, aby wykorzystali drugą (pustą) stronę karty na rysunki próbne, odzwierciedlające przemyślenia ucznia. 

Ostateczny wniosek dotyczący związku wzajemnego położenia okręgów i zależności między odległością środków i promieni okręgów powinien być wpisany w ramkę na dole karty. Koniecznie należy sprowokować uczniów do przedstawienia swoich propozycji, przedyskutowania ich i zapisania najlepszej wersji. Rola nauczyciela w takiej dyskusji sprowadza się do wskazywania kontrprzykładów, gdy uczniowie podają błędne przykłady, lub pokazywania innych możliwości, gdy uczniowie pomijają jakieś przypadki.

Oczywiście tę kartę można wykorzystać niezależnie od innych kart z tej serii, choć wykorzystanie wszystkich kart, jedna po drugiej, będzie najbardziej efektywne.
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* Karta wykonana pod kierunkiem dr K. Dałek i dr. L. Rudaka w ramach prac „Seminarium Nowe technologie w nauczaniu matematyki”, Uniwersytet Warszawski Wydział Matematyki, Informatyki i Mechaniki.
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